

国务院联防联控机制综合组印发《通知》，明确——

“两节”期间鼓励员工在工作地休假

国家卫生健康委新闻发言人胡强强12月30日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势，防控形势严峻复杂。12月，已新增本土确诊病例104例，比11月增加了76.3%。

胡强强介绍，当前，全球新冠肺炎疫情流行加速，截至12月29日，全球累计确诊病例已达8015万例，其中43%为11月以来新增。多个国家出现新冠病毒新变种，疫情加速传播风险进一步加大。

胡强强表示，元旦和春节期间，境外回国人员增多，境内人员流动性大，聚集性活动特别是室内活动多，进口冷链食品和货物物流增大，加大了疫情传播风险。对此，国务院联防联控机制综合组印发《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》，对落实个人防护措施、社会和企事业单位防控措施、行业防控责任、地方政府责任等方面提出了明确要求。

据悉，国务院联防联控机制将于2021年1月组织赴各地开展春节期间疫情防控专项督查，对防控措施落实不力、造成疫情扩散的情况进行通报，追究责任。



12月28日，在北京市顺义区北小营镇前鲁各庄村核酸采样点，医护人员正在进行核酸采样。

1 源头如何管住？

疫情防控进入常态化以来，习近平总书记高度重视相关工作，强调“毫不放松抓好常态化疫情防控，全方位全周期保障人民健康”。

连日来，记者在北京、辽宁等地，围绕当前“源头如何管住”“苗头如何看住”“人头如何抓实”疫情防控的三个焦点问题进行采访。

12月23日，辽宁省沈阳市通报了一例韩国返沈人员解除14天集中隔离后被确诊的病例尹某某。截至12月29日24时，由这一病例引发的疫情累计确诊病例已经达到13例。

沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部12月29日发布通告，将进一步加大核酸检测频次，对中风险地区开展全员核酸检测，对重点风险人群每48小时进行1次核酸检测。

测。沈阳市卫生健康委新闻发言人毛印百说，鉴于目前沈阳市仍有新发病例出现，将扩大流行病学调查范围，进一步划大管控圈，全面快速排查相关接触者，绝不放过任何一个可疑的人员，漏掉任何一个可疑线索。

输入性风险既包括“人传”，也包括“物传”，进口冷链产品也是疫情输入性风险的重要源头。最近辽宁省大连市出现的疫情很可能是从冷链食品引发，国内多地也相继通报冷链食品新冠肺炎病毒检测呈阳性。

记者在北京、辽宁等地了解到，各地均加强了疫情的源头管控。辽宁省疫情防控总指挥部12月27日召开视频会议，明确提出要严格执行入境人员“14+7”医学观察措施。大连不断加派力量严格冷链产品管控，设定了8个冷

库为首站定点冷库。

北京海关副关长高瑞峰介绍，北京海关将实施口咽拭子、鼻咽拭子“双采样”和实验室“双试剂”检测提高采样检测水平，同时建立航班采样结果全流程追溯机制。

【记者观察】输入性风险仍是国内多地散发疫情的主要原因。从几起境外输入确诊病例情况看，执行“14+7”的隔离观察政策十分必要，即14天集中隔离后，执行7天居家观察的办法。在居家观察期内，境外回国人员既不能随意外出，社区也要加强服务管理，做到随时掌握情况，第一时间上报。此外，对于进口冷链食品，要进一步加强进口首站的检测力度，不检测不出货，从源头切断传播可能。许多基层干部说，这样看起来是麻烦一点，但可能减少疫情蔓延扩散的“大麻烦”。

2 苗头如何看住？

扫码、测温、佩戴口罩……记者在在北京、辽宁等地走访药房和诊所发现，这些入门条件一个都不能少。“购买用于退烧的相关药品必须要登记，我们也会上报。”

沈阳市铁西区一家药店负责人说。

从国内散发疫情看，医院、诊所、药店这些疫情一线的“哨点”“探针”及时识别高风险人群，对于疫情防控至关重要。在沈阳等地，一些确诊病例就是在医院发热门诊就诊时被识别出来的。

沈阳市卫生健康委于12月25日召开了全市新冠肺炎疫情防控与医疗救治专题工作会议。会上下发《转发关于强化医疗机构新冠肺炎疫情防控重点工作通知》，其中明确要求：未设置发热门诊的基层医疗卫生机构一律不得擅自

处置发热病人，严格按照属地指挥部相关规定第一时间履行报告责任，在做好防护的前提下安排专人引导患者赴就近发热门诊处置。

沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部29日发布通告，要求发热门诊必须查验就诊患者“健康通行码”，做好发热患者基本信息登记；严格落实“应检尽检”，就诊患者全部进行核酸检测，就地隔离观察，等待检测结果；加强零售药房管理，销售退热类药品时严格查验身份证明，并进行实名信息登记。

记者在北京市东城区核酸采样定点机构看到，前来检测的群众也明显增多。预约胃肠镜检查的李先生告诉记者，现在去

医院检查需要提供核酸检测阴性证明。“虽然麻烦点，但是自己也放心啊。”

【记者观察】医院、诊所、药房这些地方是识别发现疫情的重要防线，在疫情防控中发挥着“哨点”“探针”作用。询问、登记并及时上报就诊患者、购药人员的基本信息，对于疫情的“早发现、早报告、早隔离、早处置、早治疗”至关重要。但是在个别地区，发热门诊和正常门诊之间依然存在有效阻隔不够的问题；在一些没有出现散发病例的地区，部分诊所、药店依然有放松警惕的问题。目前看，“哨点”必须保持警惕，“探针”必须保持灵敏，不能打马虎眼，更不能睁一只眼闭一只眼，否则就可能延误疫情防控的时机。

相关新闻

国务院联防联控机制：“两节”期间鼓励员工在工作地休假

国务院联防联控机制综合组30日印发《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》，对落实个人防护措施、社会和企事业单位防控措施、行业防控责任、地方政府责任等方面提出明确要求。

通知明确，鼓励员工在工作地休假。各地政府要加大宣传力度，鼓励企事业单位根据生产、工作情况和职工意愿，灵活安排休假，引导职工群众在春节期间尽量在工作地休假，做好留在工作地的职工春节期间保障工作。为春节期间加班的职工依法支付加班工资和调休。

通知强调，减少人员聚集。保持1米以上的社交距离。提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下，做好个人防护，有流感等症状尽量不参加。尽量不前往人员聚集场所尤其是密闭场所。

通知提出，引导错峰出行和线上消费。优化调整学校寒假放假、春季开学时间，错峰安排春季学期开学返校，同时做好节假日期间留校学生的管理服务。引导务工人员等在条件允许情况下留在务工工地过年，指导督促用人单位依法依规做好加班工资支付和调休等工作，引导务工人员错峰返乡返岗。加强民政服务机构、监所等重点场所疫情防控，妥善处理群众接老人回家过节等情况。引导电商企业为群众采购提供便利，倡导采取线上线下结合的方式进行消费，疏解采购年货可能导致的人群聚集。

综合新华社消息

3 人头如何抓实？

“重点人群管住了没有”“冷链食品检测是否及时有效”“诊所、药房能否做到问询登记”……各地围绕常态化疫情防控密集出台政策，不断织密防控网。新年将至，这张网密不密，关键是责任是否落实到位到人。

零星散发病例发生以来，有关地区迅速进入应急状态。在北京市西城区，涉疫胡同东西口均已采取出入管控措施，实行封闭式管理。

“顺义区各镇街道已迅速实施一级防控措施，社区(村)卡口缩减至1到2个，严格查证、验码、测温、登记‘四件套’，严防社区传播风险。”北京市顺义区委常委、常务副

副区长支现伟说，顺义区抽调区内56家单位1050名干部职工支援属地防疫，1万余名党员回社区(村)报到，参与各项防控工作。

目前，沈阳市已对五个小区进行封闭管理。在寒冬里，有“跑腿员”为居家隔离对象送生活必需品，有“巡逻员”在小区周围监控异常情况，有“消毒员”为小区货架上的快递进行消毒。

针对冷链环节可能存在的风险隐患，大连市市场监管局局长曲寿巍表示，大连市督促冷链食品企业落实从业人员、货品和环境核酸检测，将冷库搬运工等重点人员核酸检测频次提高

到每3日一检。

【记者观察】针尖大的窟窿能漏斗大的风。防控网绷得紧不紧，实不实，最终要看责任是否落实到人头。从现在出现的散发病例看，个别地方仍然存在文件、措施很多、很细，但是具体落实参差不齐。个别地方的举措甚至仍然停留在会议上、文件上。千里之堤毁于蚁穴。居民能否自觉接受约束，配合防控人员，对于疫情防控也十分重要。部分地区出现散发病例后，有个别人逃避隔离，也有一些人出入公共场所拒绝佩戴口罩的情况。在常态化疫情防控中，人人都是参与者，人人都是受益者，只有大家一起绷紧防控这根弦，才能让病毒无孔可入。